

驻村两年,27户贫困户全脱贫

——记五峰山街道讲书院村“第一书记”张中华



扶贫,“第一书记”在行动
中共长清区委组织部 齐鲁晚报

“讲书院的水质很好,村东的一处井水富含锶等矿物质,已达到饮用水标准。下一步,我们计划与企业合作,发展饮用水生产项目,为村里增加收益。”近日,在长清区五峰山街道讲书院村,“第一书记”张中华向记者介绍了该村的发展规划。驻村两年来,他扎根贫困村,靠努力和韧劲,让村里27户贫困户逐渐摆脱贫困,使这块历史上的“风水宝地”重新焕发了生机。



张中华给村里争取了“五小水利”项目,新打了两口灌溉井。

文/片 本报记者 张帅

筹资百万元 硬化村内街巷

讲书院村地处五峰山街道偏远山区,经济基础薄弱,村里没有任何产业项目和集体收入,是典型的贫困村。多数村民靠天吃饭,守摊过日子,人均年收入不足4000块钱。“年轻人都往外走,留下来的多是老人孩子,贫富差距很大。”2015年8月,长清区老干部局副局长张中华来村担任“第一书记”,为摸清村里情况,初到讲书院的那些日子,他白天跑山看地,晚上走街串巷,挨家挨户走访贫困户,整理出一份详实的村情资料,那段时间他几乎天天靠在村里。“传统观念根深蒂固,农业结构单一,村民文化水平和技术能力较差,再加上交通等因素,长期制约村子发展。”通过走访调查,张中华决定先从改善村基础设施入手。

讲书院村三面环山,起初村里只有主街道是水泥路,其余近9000米街巷都是泥土路,路面崎岖不平,下雨天更是泥泞不堪,修好自家门前路成了全村百姓的共同愿望。为此,今年上半年,张中华通过派出单位长清区老干部局争取各方支持,靠上级拨款和村民自筹,筹集资金100多万元,用时三个月完成了1万多平米的街巷硬化和25盏节能路灯的安装。如今的讲书院村,彻底摆脱了人难走、车难行的道路历史。

讲书院的老村部建于上世纪六七十年代,年久失修无法正常使用。为改善村两委的办公环境,2016年秋,张中华从区委组织部、区民政局等单位申请到20多万资金,找来施工队将150平米的村部修葺一新。趁着热乎劲儿,村里用剩余资金建起了幸福院和文化大院,同



村内道路实现全硬化。

步购置了电视、电脑等设备,用来丰富村民的文化生活。与此同时,长清区老干部局出资近3万元,为新村部配备了桌椅、空调等办公用品。

靠产业扶贫 集体收入持续增长

村集体收入是精准扶贫的硬杠杠,脱贫关键在于能否打破制约瓶颈,走出一条符合村情实际的脱贫路子。随着工作日益深入,情况摸清了,问题找到了,张中华对讲书院今后的发展路子也逐渐清晰起来。

为改善耕地灌溉条件,2016年年底,张中华从市水利局争取了“五小水利”项目,该项目投资9万余元,为讲书院村新打了两口深水井,铺设了1000多米PE管道,安装了3台变压器,保证了村里200多亩土地的浇灌。“原来村里只有1口水井,赶上雨水少时只能靠天吃饭,现在配套改善了,不仅旱涝保收,一亩地还能增加600多元收入。”张中华说。

一直以来,讲书院村多种植小麦、玉米等传统作物,虽成立了谷物种植专业合作社,但村民收入着实有限。今年春天,

在张中华的建议下,村两委带领部分村民种植了50亩“泰山一号”猕猴桃,预计明年中秋节前后结果。“经过土壤检测,讲书院的气候条件适宜种植猕猴桃,虽然见效较慢,但长远来看发展稳定。”张中华表示,一亩猕猴桃的纯收入能达到2万多元,如果效益好的话,村里将加大种植面积,优先帮助有果树种植经验的贫困户参与种植,目前已在村西预留了400亩土地。“我们打算以集体所有、委托承包的方式,发展猕猴桃采摘,每年收益的30%分给困难家庭。”

同时,讲书院的光伏发电项目计划于今年10月投产,村里规划了两亩土地用于项目建设,目前已进入招投标程序。“我们将设备产出的电并入国家电网,等于把电按度计价卖给国家,村里从中受益。其中30%的收益归村集体,剩下的一部分用于设备维护,另一部分补贴给困难家庭。”张中华说,该项目投产后每年可为村集体增收5万多元。此外,村里还将上级单位下拨的30万元项目资金,用于购置生产设备,再租赁给企业,每年可获得近4万元的分红。

“水长清”杯摄影比赛落幕

本报8月10日讯(通讯员曹丽丽 张庆雨) 2日,首届“水长清”杯“魅力新城、水韵长清”摄影比赛颁奖仪式在区水务局举行。

本次摄影比赛由区水务局和区自来水服务中心联合举办,共收到摄影作品近200幅。经过专家评选,评出一等奖4名,二等奖10名,三等奖26名。

长清7月食药投诉下降

本报8月10日讯(记者张帅) 9日上午,长清区食品药品监督管理局在归德镇举行。会议总结了该区近期的食药稽查监督情况,并对下半年重点工作进行了部署安排。

今年7月份,长清区食药监局共接收50件投诉举报,环比减少24.2%。随着天气炎热,

肠道疾病多发,投诉举报主要集中在流通和餐饮环节,多为食品过期、菜品变质、进货查验及索证索票制度不健全等问题。

针对上述问题,区食药监局将加大对商场、超市、饭店及学校食堂的监督检查力度,组织人员全面排查,督促各单位做好整改落实。

城管拆除480处立柱广告

本报8月10日讯(通讯员庄其军 王磊) 7日上午8点,随着一声巨响,济菏高速长清收费站附近的匝道内,一块高20米、重达16吨的三面立柱广告牌轰然倒地。这是长清区城管局在集中拆除辖区内的立柱广告,计划于8月14日

前全部完成。本次行动计划拆除480处立柱广告,主要集中在济菏高速沿线区域。按照一律清除、恢复原貌的原则,区城管局将广告牌连同结构性柱体一并拆除,从根源上杜绝广告“死灰复燃”。

大学城实验学校10月开工

本报8月10日讯(记者张帅 通讯员房超) 近日,济南市大学城实验学校规划设计汇报会在长清区举行,会议就学校规划设计方案听取各方汇报,征求与会专家的意见和建议,并对方案进行讨论、完善。长清区委副书记、区长赵居安参加会议。

济南市大学城实验学校选址于瓦特路以北、紫薇路以南、海棠路以西、济菏高速以东地块,预计建设面积14万平方米,包括教学楼、实验楼、艺术楼、食堂、图书馆、报告厅、运动场等配套设施,

涵盖小学(36班)、初中(36班)和高中(60班),计划今年10月开工建设。

汇报会上,清华大学建筑设计研究院人员就校园规模结构、道路线型、排水绿化等方面进行了情况汇报,大学城管理服务中心、区发改委、教体局等部门负责人结合分管工作提出了不同意见和建议。针对各方发言,赵居安强调,学校建设要突出特色、功能齐全,追求一流,不追求奢华,体现教书育人的环境特点,为济南西部打造一所百年名校。

人社局召开医疗服务督导会

本报8月10日讯(通讯员朱峰) 日前,长清区人社局组织辖区21家定点药店和3家定点门诊召开医疗服务行为督导会。会议要求,定点药店和门诊要严格执行《济南市基本医疗保险服务协议》,杜绝销售非医药类商品、违规存

放参保人社保卡、与非医保单位联网等行为。

下一步,长清区医保办将以明察暗访、突击检查等形式,促进监督检查常态化,同时鼓励市民通过信箱、邮件、热线等方式对上述违规行为投诉举报。

马山镇打造和谐计生

本报8月10日讯(通讯员杜敏 李楠) 近期,马山镇将群众满意作为优化计生服务的出发点和落脚点,加大软硬件投资力度,积极打造和谐计生环境。

马山镇结合健康服务、预防出生缺陷、关爱女孩等重点工作,在辖区各村醒目位置

悬挂各类计生宣传标语,多次开展计生大讲坛等活动,提升计生干部素质。

同时,马山镇定期举办计生宣传教育、育龄妇女查体、孕前检查等服务活动,在各村设立计划生育公开栏,宣传人口计生政策法规。